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1. Overall Description:

TSG RAN3 would like to thank TSG CT3 for their LS on that topic. 

TSG RAN3 has discussed the proposed enhancements for the SCUDIF service change from speech to multimedia, planned in the Rel-7 timescale and provides the following feedback to the raised questions in LS R3-060996/C3-060288. 

Question 1: Is RAN3 willing to work on a RANAP extension that satisfies the outlined requirements in the Rel-7 timescale?

Answer 1: 
TSG RAN3 acknowledges that CT3 is responsible for the respective stage 2 work on SCUDIF the required RANAP extensions are still possible to be realised in the Rel-7 timescale. 
Question 2: Can RAN3 recommend a suitable RANAP signalling mechanism? 
Answer 2: 
The current Rel-7 RANAP specification specifies the RAB ASSIGNMENT REQUEST message including an alternative RAB configuration specified in the Alternative RAB configuration IE in the Alternative RAB Parameter Values IE, which enables a network initiated service upgrade and allows the RNC to initiate with RAB MODIFY REQUEST such a modification once the RAB Assignment procedure was successfully finished. However, RAB Assignment procedure does not yet foresee the possibility to check the availability of resources without immediately setting up the requested RABs. This additional functionality should be possible by either introducing a specific indication in the RAB ASSIGNMENT REQUEST message or by defining a new procedure.

It is the assumption that the RNC’s response regarding the availability of radio resources is just reflecting the current resource situation on the radio interface. This resource situation may again change until the final resource allocation will be triggered. No reservation of resources is assumed to be done by the RNC. 
Question 3: Would there be backward compatibility issues if such a RANAP extension is introduced? If a Rel-7 MSC sends such RANAP signalling to a Rel-6 RNC.
Answer 3:
RAN3 confirms that there are signalling means to provide a backward compatible solution for Release 7. 
2. Actions:

To CT3 group: 
ACTION: 
TSG RAN3 kindly asks TSG CT3 to take the above provided answers into account and to keep RAN3 informed on any decision on the final solution. 
3. Date of Next RAN3 Meetings:
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10th October – 13th October 2006

Seoul, Korea
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